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	Montevideo, 14 de marzo de 2012.- 


ANTEPROYECTO DE LEY

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS


El artículo 27 de la Ley N° 16.713 de 3 de Setiembre de 1995 regula la forma de determinación del sueldo básico jubilatorio para el régimen de solidaridad intergeneracional creado por dicha ley.
En el referido régimen de solidaridad intergeneracional quedaron comprendidos todas las personas que desempeñan actividades amparadas por el Banco de Previsión Social y que, estando en actividad fueren menores de 40 años al 1 de abril de 1996, fecha de vigencia de la citada ley.


En su inciso cuarto el mencionado artículo 27 dispone que: ”Para el cálculo del sueldo básico jubilatorio, en todos los casos, sólo se tomarán en cuenta asignaciones computables mensuales actualizadas hasta el monto de $ 5.000 (cinco mil pesos uruguayos)”


En consecuencia quienes quedan comprendidos dentro del nuevo régimen, pero percibían a la fecha de su vigencia remuneraciones superiores a los $ 5.000, dejan de computar por su totalidad las asignaciones por las que hicieran aportes jubilatorios por encima de dicho monto, al no ser tomados en cuenta para el cálculo del suelo básico jubilatorio.


El citado límite guarda relación con el tope de aportación personal jubilatoria y los niveles de recursos establecido para el primer nivel del régimen mixto, es decir el régimen de jubilación por solidaridad  intergeneracional (arts 7, 13 y 14), no siendo así con respecto a quiénes realizaron aportes personales superiores con anterioridad a la fecha de entrada en vigencia del sistema.


La limitación del cómputo de las asignaciones percibidas y gravadas con anterioridad a la vigencia de la ley, hasta el límite $ 5.000 significó por mero imperio legal y sin justificación, alterar el principio de congruencia entre la materia sujeta a gravamen de las contribuciones a la seguridad social y las asignaciones computares a los efectos del cálculo de las prestaciones jubilatorias contributivas, recogido por el art. 146 de la propia Ley N° 16.713.


El entonces nuevo sistema jubilatorio creado no previó, como en otras legislaciones comparadas extranjeras, donde se implantaron sistemas de capitalización individual, un bono de reconocimiento para compensar en el ahorro individual, las contribuciones que los afiliados con anterioridad habían hecho en el sistema solidario que se sustituía.

En el caso del sistema uruguayo, por tratarse de un sistema mixto que para algunos afiliados de acuerdo al nivel de ingresos y de opciones realizadas se compone de dos pilares, uno de solidaridad intergeneracional y otro de ahorro individual, es factible subsanar esa carencia de reconocimiento y de compensación de lo ya aportado al sistema, si se reconoce plenamente el principio de congruencia para el cálculo del básico jubilatorio del régimen de solidaridad, tomándose en su totalidad aquellas asignaciones computables por el monto en que realmente fueron gravadas, que son anteriores a la entrada en vigencia del régimen mixto.


Para los sujetos obligados a incorporarse al nuevo régimen, la vigencia del mismo será el 1 de abril de 1996 (art. 2 de la Ley N° 16.713).


Para los afiliados que tenían causal jubilatoria o estaban amparados por el régimen de transición y efectuaron la opción por el nuevo régimen mixto (arts. 62 y 65 de la Ley N° 16.713 respectivamente) dentro de los 180 días siguientes a la vigencia de la ley, la entrada en vigencia de este último régimen será subjetivamente cuando efectivamente realizaron la opción.


Asimismo, corresponde señalar que no resulta de aplicación la multiplicación o bonificación del 1.5 a las asignaciones computables percibidas con anterioridad al 1 de abril 1996, siendo que dicho incremento corresponde solo a las asignaciones computables percibidas con posterioridad a dicha fecha, para los afiliados que estuvieran comprendidos en el régimen de aportación del art. 8 de la Ley N° 16.713.


Finalmente se debe consignar que a la asignación jubilatoria resultante de la nueva forma de cómputo y cálculo del básico jubilatorio, le será aplicable el monto máximo establecido en el art. 40 de la Ley N° 16.713, de $ 4.125 (pesos uruguayos cuatro mil ciento veinticinco) a valores a mayo de 1995 que se ajustan conforme al art. 12 de la propia ley.


Por lo expuesto, es que se propicia el presente ante proyecto de Ley, con el cual se restablece el principio de congruencia y se reconocen por su totalidad los aportes realizados por los afiliados al sistema de seguridad social antes de la entrada en vigencia del régimen jubilatorio mixto.




Artículo 1.- Sustitúyese el inciso cuarto del artículo 27 de la Ley N° 16.713 de 3 de setiembre de 1995, el que quedará redactado de la siguiente manera:
“Para el cálculo del sueldo básico jubilatorio, en todo los casos, se tomarán en cuenta las asignaciones computables mensuales actualizadas, solo hasta el monto de $ 5.000 (pesos uruguayos cinco mil) para aquellas que fueran percibidas a partir de la vigencia del régimen de jubilación por solidaridad intergeneracional del régimen mixto.
Artículo 2.-  Agrégase como inciso quinto del artículo 27 de la Ley N° 16.713 de 2 de setiembre de 1995 el siguiente:
“También serán computables por su totalidad aquellas asignaciones mensuales actualizadas que hubieran sido percibidas con anterioridad a la vigencia del régimen de jubilación por solidaridad intergeneracional del régimen mixto, que cumplan con todos los requisitos legales de computabilidad a tales efectos, a las cuales no les será de aplicación lo dispuesto por el artículo 28.“ 


